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Актуальність теми роботи зумовлена тим, що однією з ключових проблем 

сучасних електромобілів є висока вартість та недостатні експлуатаційні 

характеристики тягових акумуляторів. Цей фактор є основною перешкодою, що 

заважає масовому впровадженню електромобілів. 

Метою даної роботи є порівняльний аналіз характеристик тягових 

акумуляторів, які використовуються в електромобілях, а також визначення 

перспектив їх подальшого розвитку [1,2]. 

Електромобілі мають ряд переваг у порівнянні з автомобілями, 

оснащеними двигунами внутрішнього згоряння (ДВЗ). Серед основних переваг 

електромобілів можна виділити наступні: 

• Відсутність шкідливих вихлопних газів, що є одним з головних чинників 

забруднення довкілля. 

• Значно нижчий рівень шуму під час роботи. 

• Надійність і довговічність електродвигуна при тривалому використанні. 
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• Високий коефіцієнт корисної дії (ККД) електродвигуна, який досягає 

близько 95%. 

Однак електромобілі мають і свої недоліки: 

• Висока вартість тягової акумуляторної батареї (АКБ). 

• Залежність ємності акумулятора від умов навколишнього середовища, 

зокрема температури. 

• Обмежений запас ходу на одному заряді тягового акумулятора. 

В електромобілях використовуються два типи акумуляторних батарей: 

1. Стартерний акумулятор: забезпечує запуск двигуна та підтримує роботу 

допоміжних систем (освітлення, обігрів тощо). 

2. Тяговий акумулятор: є основним джерелом енергії для роботи 

електродвигуна. 

Основні види тягових акумуляторних батарей: 

• Свинцево-кислотні. 

• Нікель-кадмієві. 

• Нікель-металогідридні. 

• Літій-іонні 

Свинцево-кислотні акумулятори здобули широку популярність завдяки 

своїй доступній вартості та відносно високій питомій потужності. Принцип їх 

роботи базується на хімічних реакціях між свинцем (Pb) і діоксидом свинцю 

(PbO₂) у водному розчині сірчаної кислоти (H₂SO₄). Під час розрядки 

акумулятора відбуваються хімічні реакції в одному напрямку, а при заряді — в 

зворотному. 

На аноді: 

Pb + SO₄²⁻ → PbSO₄ + 2e⁻. 

На катоді: 

PbO₂ + SO₄²⁻ + 4H⁺ + 2e⁻ → PbSO₄ + 2H₂O. 

Акумулятор має досить широкий діапазон робочих температур від -40 до 

+40°С. При зниженні температури навколишнього середовища параметри 

батареї погіршуються. Акумулятор вже не зможе надійно запустити двигун і не 

зможе отримувати заряд від генератора. Головна умова експлуатації - не 

допускати розрядки акумулятора нижче 50% від його ємності. Це пов'язано з 

тим, що термін служби батареї значно скоротиться. Основним недоліком цих 

батарей є те, що вони складають 25-50% від загальної ваги автомобіля від ваги 

транспортного засобу. 

Нікель-кадмієві акумулятори мають більш тривалий термін служби в 

порівняні з свинцево-кислотними акумулятори (при правильному використанні 

100-900 циклів заряду/розряду, тобто приблизно 20-25 років). Хімічним 
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випромінювачем струму є Ni(OH)2 (гідрат оксиду нікелю) з графітовим 

порошком (5-8%). Принцип дії заснований на оборотній хімічній реакції. 

Акумулятор заряджається зліва направо і розряджається справа наліво [3].   

2NI(OH )2 + Cd(OH)2 ↔ 2NIOOH + Cd + 2H2O 

Робочий температурний діапазон цих батарей ширший, ніж у свинцево-

кислотних акумуляторів – від -50 до +40 °С. Їх основною перевагою є 

можливість зберігання в розрядженому стані, що відрізняє їх від нікеле-

сольових і нікель-метал-гідридних батарей, для яких потрібна підтримка 

зарядженого стану. Як і свинцево-кислотні акумулятори, вони мають невисоку 

вартість. Однак одним з недоліків є "ефект пам'яті", який виникає, якщо 

акумулятор заряджають до повного розрядження. Це призводить до появи 

"зайвого" електричного шару, що знижує напругу приблизно на 0,1 В [4]. 

На сьогодні використання таких АКБ обмежене через їхній негативний 

вплив на довкілля, адже матеріали, що використовуються, є дуже токсичними. 

Нікель-метал-гідридні акумулятори були розроблені як заміна нікель-

кадмієвих. Вони мають приблизно на 20% більшу ємність, але їхній термін 

служби менший – від 300 до 500 циклів. Перевага цих АКБ – менш виражений 

"ефект пам'яті", що дозволяє заряджати акумулятор без повного розрядження, 

запобігаючи утворенню додаткових шарів. Основу джерела струму становить 

оборотна реакція гідриду нікель-лантану або нікель-літію. 

Ni(OH )2 +M↔ NiOOH + MH 

Нікель-метал-гідридні АКБ є екологічними, оскільки не містять 

токсичних компонентів, та добре працюють при низьких температурах. 

Робочий діапазон температур – від -40 °С до +55 °С, при цьому потужність 

знижується не більше ніж на 12%, що вигідно відрізняє їх від інших 

акумуляторів, які втрачають до 30% потужності. Проте такі батареї погано 

витримують високі температури (20-30 °С) і мають вищий рівень саморозряду, 

приблизно в 1,5 рази більший, ніж в інших акумуляторах [3,4]. 

Літій-іонні батареї отримали широке поширення у ноутбуках, телефонах 

та інших пристроях, а також стають популярними в електромобілебудуванні. 

Вони мають високу енергоємність (понад 200 Вт·год/кг) і ефективність заряду. 

Термін служби таких АКБ перевищує 1000 циклів або не менше 10 років. 

До переваг літій-іонних батарей належить низький рівень саморозряду 

(менше 3%), відсутність необхідності в обслуговуванні та мала вага. Водночас 

їхні недоліки не дозволяють їм зайняти лідерські позиції на ринку. Робочий 

діапазон температур – від -20 °С до +50 °С, і вони дуже чутливі до 

температурних коливань. При низьких температурах їхня здатність віддавати 

енергію значно знижується, що ставить їх у менш вигідне становище порівняно 

зі свинцево-кислотними батареями. Також не рекомендується заряджати їх при 

температурах нижче 0 °С, а при перевищенні 60 °С може виникнути перегрів, 

що призведе до вибуху або пожежі [4-6]. 

Щороку електромобілі набувають дедалі більшої популярності, тому 

питання вдосконалення акумуляторів стає все більш актуальним. Вибір типу 

тягового акумулятора для електричного транспорту залежить від його 
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технічних характеристик: напруги, ємності, маси, сили зарядного та розрядного 

струмів і коефіцієнта корисної дії [7]. 

Таблиця 1 - Порівняльна характеристика тягових АКБ 

 

Висновки 

На основі проведеного порівняння тягових акумуляторних батарей можна 

зробити такі висновки: 

Свинцево-кислотні АКБ відрізняються найнижчою вартістю, проте вони 

мають великі габарити та потребують часткового обслуговування.  

Нікель-кадмієві АКБ забезпечують велику кількість циклів 

заряджання/розряджання, добре працюють при низьких температурах, але 

мають значний недолік — негативний "ефект пам'яті". 

Нікель-металогідридні АКБ мають вищий рівень саморозряду порівняно з 

нікель-кадмієвими і погано функціонують при знижених температурах. 

Серед усіх розглянутих типів акумуляторів, літій-іонні АКБ вважаються 

найбільш перспективними завдяки високій енергоємності, великій кількості 

циклів заряду/розряду і кращій екологічності. 
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Актуальність роботи. Використання як моторне паливо дизельних палив і 

бензину викликає ряд проблем, визначальною з яких є те, що нафта є не 

відновлюваним джерелом енергії і її інтенсивний видобуток може призвести до 

нестачі такого виду палив. 


